



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91

# Коммуна

Гор. Воронеж, 21 июля

1941 года.

Ежедневная газета Воронежского областного и городского комитетов ВКП(б) и Областного Совета депутатов трудящихся

## Соглашение между СССР и Чехословакией

18 июля в Лондоне было подписано Соглашение между СССР и Чехословацкой Республикой. От имени СССР Соглашение подписал Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Великобритании тов. Май-

ский, а от имени Чехословацкой республики — Министр Иностранных Дел Ян Массарик. Ниже приводится текст Соглашения.

### Соглашение между Правительством Союза Советских Социалистических Республик и Правительством Чехословацкой Республики

Правительство Союза Советских Социалистических Республик и Правительство Чехословацкой Республики заключили следующее Соглашение:

1. Оба Правительства согласились немедленно обменяться посланниками.

2. Оба Правительства взаимно обязуются оказывать друг другу всякого рода помощь и поддержку в настоящей войне против гитлеровской Германии.

3. Правительство Союза Советских Социалистических Республик согласно на создание на территории Союза Советских Социалистических Республик национальных чехословацких воинских частей под командованием лица, назначенного Чехословацким Правительством с согласия Советского Правительства. Чехословацкие воинские части на территории Союза Советских Социали-

стических Республик будут действовать под руководством Верховного Военного Командования Союза Советских Социалистических Республик.

4. Настоящее Соглашение вступает в силу немедленно с момента его подписания и ратификации не подлежит.

5. Настоящее Соглашение составлено в двух экземплярах каждый на русском и чехословацком языках. Оба текста имеют одинаковую силу.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Союза Советских Социалистических Республик в Великобритании  
МАЙСКИЙ.

Министр Иностранных Дел Чехословацкой Республики  
ЯН МАССАРИК.

## От Советского Информбюро

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 20 ИЮЛЯ

В течение ночи на 20 июля продолжаются напряженные бои на Полонно-Нельском, Силенском и Новоград-Вольском направлениях. На остальных участках фронта чего-либо существенного не произошло.

В ночь на 20 июля наша авиация продолжила боевые действия по уничтожению танковых и моторизованных частей противника.

По уточненным данным в воздушных боях и на земле в течение 18 июля наша авиация уничтожила не 32 самолета противника, как это указывалось ранее, а 71 самолет.

Авиаразведка донесла, что враг готовится к воздушному нападению на один из советских городов. Группы самолетов капитана Федорова получили приказ уничтожить специально фашистские самолеты. Пролетел на большой высоте через линию фронта, советские бомбардировщики влились титанично замаскированной вражеский аэродром и обрушился на него тонны смертоносного огня. Стрельщиками Давы, Семенов и другие открыли ураганный огонь из своих пулеметов. На аэродроме остались безобразные груды разбитых вражеских бомбардировщиков.

Отряд бойцов на 10 шлангах пытался высадиться в тылу вражеских войск. Бомбардир пулеметного подразделения тов.

Решетников, подлетев вражеские шланги близко к берегу, открыл их своим огнем, 6 шлангов и находившиеся в них бойцы полностью уничтожены. Остальные шланги обратились в бегство.

В местечке Б. совершил вынужденную посадку подбитый немецкий самолет. 4 фашистские летчика, переодетые в гражданскую одежду, пытались скрыться в лесу. Волховские Вояки Шамардин вместе подорывательных незнакомцев и попытались их задержать. Враги открыли огонь. На выстрелы сбегавшие колонны и окружаны фашистами. Пленные оказали сопротивление. В заволашевой перестрелке три вражеских летчика убиты, четвертый взят в плен.

Вблизи Жабовка добровольно сдались в плен 35 немецких солдат и один унтер-офицер. Перебежчиком в один голос заявили: «Мы смертельно устали, у нас истощаются последние силы. Многие немецкие солдаты хотят вырваться из плена гитлеровской военной машины, чтобы сохранить свою жизнь». Унтер-офицер Рихард Н. заявил, что всему, где только солдаты уверены, что орды пехоты немцев, идут бесцельно на одну темя: «всегда кончится война». Всех немецких солдат возмущают армейские письма родным и близким, оставленным дома. Общеславные письма от родных из Гамбурга,

которые я получил, — рассказывает перебежчик Фридрих В., — это воля людей, издратанных частыми бомбардировками, надломленных войной и голодом. С такими письмами в роще, усталый, изможденный и изловленный солдат не может, да и не хочет повзреть».

После больших боев в районе З. запад санитары ночью подбирали раненых на поле сражения. В лежачем лесу санитары заметили трех германских солдат, обмаривших труны. Мародеры залезали. В карманах и сумках немцев оказались различные ценности, а также советские и германские деньги.

Обеспокоенный огромными потерями румынской армии за первые недели войны, гитлеровский хан генерал Антонеску приказал сформировать новые «отборные части» из воров, бандитов и другого сброда. В Бухаресте издан закон, согласно которому освобождается от наказания уголовники, осужденные за те или иные преступления, если они выражат желание отправиться на фронт. Теперь румынские правители надеются сформировать венские части из родственников им по духу элементов.

На заводах и фабриках, в колхозах и совхозах трудящиеся нашей страны героиче-

Окончание см. на 2-й стр.

# От Советского Инфобюро

## Окончание.

ческим трудом принесли победу над фашизмом. 3 месяца назад на поезде угля в Соудуразмельзаводе было запыто 10 вагонов. Теперь с этим отпавно спиралируется один тон. Брытосов, машинист мотовоза, на Ростовском заводе сельскохозяйственного машиностроения имени Сталина бригада модельщиков, получив задание, рассчитанное на 11—12 дней, вымолила его за одну пятидневку. Сотрудники ла-

боратории турбинного цеха Ленинградского Кировского завода разработали новое приспособление, увеличивающее производительность труда слесари в 10—15 раз. В производном цехе Шаевского металлургического завода с 22 июля все работы систематически перевыполняют дневное задание. Высшими темпами ведется уборка хлеба в Орджоникидзевском крае. Молелье колхоза имени Николаева выполняет по 3—4 нормы в день на сквер-

довании пшеницы. От 18 до 25 гектаров вместо 8 по норме ежедневно убирает комбайнер Шаугриковского машинно-тракторного станция тов. Демков. Члены колхоза «Красный рыбак», Шугральского района, Анжель области, вылавливают рыбы в три раза больше, чем до войны, а земле Василий Вязов уже добыл рыбы больше, чем предполагалось по плану за весь год.

## ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 20 ИЮЛЯ

В течение 20 июля продолжались напряженные бои на Псковском, Полоцком, Новельском, Смоленском и Новгород-Вольском направлениях. Каким-либо существенным изменений в положении войск на фронте не произошло.

В тылу немецких войск развернулись успешные действия партизан. Партизанские отряды наносят противнику серьезные потери.

Несмотря на неблагоприятные условия погоды, наша авиация продолжала действовать по уничтожению моторехастой противника и его авиации. По воздушным данным в течение первой половины дня 20 июля сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 25 самолетов противника.

В Балтийском море наша авиация потопила один немецкий противолодочный корабль.

Наша разведка сообщила, что противник, готовясь к наступлению, сосредоточил в прирете X. большое количество автотранспорта и артиллерии. Получив данные разведки, часть майора Горюхинова пометило оружием стал фашисты и открыла авиационный огонь. Бой продолжался несколько часов. Наши бойцы уничтожили 300 вражеских автомашин и два дивизиона немецкой тяжелой артиллерии. В числе трофеев — 30 исправных автомашин, много лошадей и боеприпасов, захвачены лошади.

Боеприпасный героизм проявили саперы подразделения старшего лейтенанта Стрелкова в бою у переправы через реку N. Германский батальон, охватившийся на артезиано-водном берегу реки, при поддержке артиллерии и авиации, вел интенсивный огонь по нашим частям, получившим приказ форсировать реку и выбить фашисты из занимаемых ими позиций. Для выполнения приказа необходимая помощь было разработано через болото. Саперы работали по воде. Фашисты непрерывно усиливали огонь. Отдельные группы немцев пытались переправиться через реку и сорвать работу артиллерийцев. Наши бойцы сбили 3 германских истребителя и заставили замолчать 4 миномета. Отбив при поддержке пехоты атаки врага, саперы построили дорогу точно в срок. Наши танки и дивизион форсировали реку, разгромили и отбросили фашисты.

Группа стрелков под командованием Героя Советского Союза капитана Ларионова обнаружила на одном беззащит-

ном аэродроме 4 вражеских истребителя. Летчики Ларионов и Иванов сбросили несколько бомб на самолеты. Два из них загорелись сразу, два были повреждены осколками. На помощь беззащитным с оседлого аэродрома вылетели 4 «мессерингера», но увидев советских истребителей, быстро повернули обратно.

В одном из районов Белоруссии, захваченном фашистами, немцы восстановили поврежденный аэродром. Об этом узнало действующее в тылу оккупантов подразделение старшего лейтенанта тов. Сабанинкова. Ночью подразделение тов. Сабанинкова напало на сторожевой отряд охранявший аэродром. Больше 20 немецких солдат было убито, остальные сложили оружие и сдались в плен. Сданные в плен солдаты сообщали, что утром на аэродром ожидается немецкие самолеты. У тов. Сабанинкова созрел смелый план: захватить самолеты и экипажи. В 5 часов утра приземлились первые звено захвачены без выстрела. Следующие два звена, увидев на аэродроме фашистские машины, испугались без колебаний. Экипажи этих звеньев самолетов были также захвачены. Изразделено тов. Сабанинкова уничтожено 9 самолетов, бензохранилище и склад боеприпасов.

Части Энской стрелковой дивизии окружили и уничтожили крупное моторизованное соединение противника, захватив 189 грузовых автомашин, 5 танков, 4 бронепяка, 2 самолета, 6 орудий, множество и танковые пулеметы. Захвачены также штабный автобус с оперативным документом, радиостанция, мотоциклный парк, мотоциклы и 19 автомобилей. 100 вражеских автомашин были уничтожены в ходе боя.

Зенитная часть командира Янковского известна всему фронту. За время войны она сбила 43 фашистских бомбардировщика. Метким огнем славные зенитчики части Янковского за 4 месяца войны преградили путь сотням вражеских самолетов.

Захватив греческий остров Самос, итальянцы устроили дискую расправу над жителями населенного острова. Во время грабежа магазинов и населения итальянские солдаты убили 420 мужчин и женщин, в том числе ряд турецких подданных, оказавших сопротивление фашистским разведкам.

На острове «свином» обуржуазены аэродромы, созданы склады горючего и

сосредотачивается большое количество мелких десантных судов.

Несомненно от чехословацкого горста Прешов в момент провоза германского военного состава с боеприпасами был взорван железнодорожный путь. В результате прошедшего крушения воинского состава было уничтожено 22 вагона со снарядами. При взрыве погибли 11 германский солдат и 3 офицера.

С огромным воодушевлением и энтузиазмом встретил советский народ назначение товарища Сталина на пост Народного Комиссара Оборонной СССР. Старший мастер механического цеха Ленинградского Кировского завода тов. Филипповский, выражая мнение присутствующих на митинге рабочих, сказал: «Сталин — это гроза врагов нашей родины. Сталин — это герой. Но в русском сердце Сталина, по его стратегическим планам мы сокращали Деникина, Колчака, Врангеля, разбили немецкого оккупантов. И теперь под руководством великого Сталина Красная Армия и весь советский народ обрывают своим мощью на голову гитлеровской фашистской гальки». Рабочие и инженеры Московского автомобильного завода пишут: «Это назначение вселяет в наше большое уверенность в разгроме фашистских орд».

На митинге Шаумянского района в Бяку состоялся митинг, на котором присутствовало 3 тысячи трудящихся. От имени нефтепереработчиков выступил на митинге начальник цеха завода имени Сталина орденосец тов. Вилларон. Он сказал: «С именем Сталина связаны историческая победа на фронтах гражданской войны. С его именем связаны все победы социалистического строительства. Где Сталин — там победа! Дорогой наш отец, родной Сталин, веди нас на победный бой! Победа будет за нами!».

Героики Донбасса в своем письме товарищу Сталину пишут: «Ты, наш любимый отец и вождь, вновь как и в героические годы Октябрьской революции и гражданской войны, призываешь на себя непосредственно руководство вооруженными силами советского народа. Горячо приветствуя твою назначение на пост Народного Комиссара Оборонной, мы уверены в победе над гитлеровско-фашистскими бандами. С тобой — весь многомиллионный советский народ».

Ответственный редактор  
П. Ф. САЛЕНКО.